

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 458

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Lunes 2 de Agosto de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados,
precio convencional.

No se devuelven originales

Matilde Naude

Camisera y moñista en blanco

Con el esmerado gusto y exactitud que tanto la ha acreditado, confecciona todo lo concerniente al ramo de camisería y toda clase de ropa blanca.

También confecciona, ajustándose rigurosamente á la moda, faidones de cristianar, canastillas y equipos de novia, desde el más modesto al más fastuoso.

Coso alto, 54, 2.º

Vino tónico nutritivo Florensa.—Vino de Hemoglobina Florensa.—Emulsión Florensa.—Elixir de Guayacol Florensa. Véase el anuncio en la última plana.

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Nuestra Señora de los Angeles y San Pedro.
SANTOS DE MAÑANA.—La Invencción de San Esteban y San Eufonio.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve. En el convento de San Miguel á las seis y cuarto de la mañana misa rezada. La Hora Santa en San Vicente el Real de seis y media á siete y media de la tarde.

Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:
Guerra.—Decreto promoviendo á general de brigada al coronel de Artillería D. Vicente Arizmendi.
Hacienda.—Real decreto, aprobando el pliego de condiciones que ha de servir de base al nuevo concurso público para el arriendo de las salinas de Torreveja y de la Mata.
Fomento.—Decreto dictando reglas para la provisión de cátedras.
Gobernación.—Real orden resolviendo en sentido favorable el expediente instruido á instancias del comendador de la Orden de religiosos de la Merced, solicitando que se declare exentos del servicio militar á los novicios de dicha comunidad.

VOCES Y LEYES

(De El Nacional.)

Con pretexto del paseo de los socialistas de Bilbao á San Sebastián, reproducen algunos periódicos lo que ya escribieron, hace varios días, cuando el Gobierno hizo que se cumpliera la ley respecto de las elecciones municipales bilbaínas.

Nada menos que de provocación á la revolución social califican aquellos diarios la actitud del Gobierno en el asunto. No dejar que el compañero Perezagua meta en el Municipio de Bilbao algunos representantes suyos, de su caciquismo socialista provechoso, es indicar á los obreros españoles que nada deben esperar de la legalidad vigente. Así lo dicen aquellos periódicos, añadiendo que tanto en Francia como en Alemania ha perdido el socialismo toda fuerza, desde

el momento en que se han abierto para sus representantes el Parlamento y todas las Corporaciones oficiales. Tan exacto como esto de suponer que en Alemania y en Francia ha decaído el socialismo, es todo lo demás que escriben aquellos periódicos.

Aquí no se trata de nada de eso, ni de que al Gobierno importe que los socialistas no sean concejales ni diputados. Tampoco tiene cosa alguna que ver con el asunto un discurso admirable sobre la cuestión social pronunciado por el Sr. Cánovas en la Academia de Jurisprudencia. Las ideas del ilustre presidente del Consejo sobre lo que hay de justicia en las reclamaciones obreras y lo que debe haber de previsión en las clases acomodadas y directoras de la vida social, no tienen relación alguna con un simple hecho legal.

El Gobierno no ha hecho más que cumplir preceptos legales vigentes, no porque fuesen socialistas los que habían de padecer ese rigor, sino porque así están en las leyes. Lo mismo se ha hecho y se hubiera hecho tratándose de republicanos ó carlistas, de liberales ó conservadores. Si los periódicos quieren discutir algo, discutan eso; pero no cosas por completo ajenas al asunto mismo.

Tampoco tiene nada que ver en éste la personalidad del Sr. Chávarri, á quien ni defendemos ni atacamos, pero de quien imaginamos que nada había de perder, política ni particularmente, porque se sentasen en el Concejo de Bilbao algunos socialistas, completando acaso el descrédito que entre los obreros sufren esos sus supuestos defensores militantes.

Esos obreros que han tomado por único oficio el de predicar socialismo y agitar las masas en modestísimas proporciones, significan muy poco tre el elemento obrero español. Toman unos esa profesión por sport y otros por origen de reposado lucro. Ni van á dar á los obreros satisfacción alguna para sus necesidades legítimas, ni son un peligro para la abominada burguesía.

Mas, lo repetimos. Aquí no se trata de nada de eso, de ninguna cuestión política, sino de una función administrativa indeclinable de la ley. Aquellos señores no podían ser concejales, y no lo son. Ni más ni menos. Sus meetings y demás formas de protesta, carecen, pues, de base, y no pueden, por tanto, hallar simpatías sino entre los que todo lo creen bueno, si va contra el Gobierno.

Si los socialistas ganasen en lid legal tantos ó cuantos puestos en esta ó aquella Corporación, el Gobierno no había de regateárselos. Lo que no puede hacer el Gobierno es barrenar la ley, para que puedan unos señores

ser concejales. Si tal se hubiese hecho, esos mismos periódicos clamarían por la injusticia, diciendo que el Gobierno tenía miedo á los socialistas y no vacilaba en sacrificarles la ley.

Pero en este caso se repite un fenómeno que ocurre con frecuencia en los periódicos de oposición. Hay que hacer lo que ellos creen mejor, aunque haya leyes que dispongan lo contrario y razones de equidad que no podrían tolerarlo. Los periódicos que se indignan porque no han sido aprobadas las actas concejales de aquellos socialistas, por no consentirlo la ley, son los mismos que se indignan también de que no hayan ido á la cárcel concejales de Madrid, contra los cuales no se ha podido producir prueba alguna.

Pues en eso de gobernar contra justicia, nos da el corazón que no va á hacerles caso el actual Gobierno.

Correspondencia

Carta de Torres de Albarracín

28 de Julio de 1897.

Sr. Director de LA VOZ DE LA PROVINCIA:

Estimado amigo: Ausente de esa ciudad, para mí tan querida, hace cerca de un mes, siento como una necesidad de saludar á los buenos amigos que en ella tengo, valiéndome de su apreciable periódico para ello, ya que pocos dejarán de leerlo.

Después de un viaje algo molesto, atravesando casi toda la provincia de Teruel en coche, llegué á este pintoresco pueblo á descansar de mis habituales tareas, y sobre todo á disfrutar libremente de los encantos de este hermoso valle, y aspirar el fragante aroma que continuamente exhala la vegetación exuberante de esta alta sierra.

Y me es muy grato vivir en este tiempo lejos del mundanal ruido, y correr por sendas y veredas á la sombra de los corpulentos pinos ó de las copudas hayas, haciendo alto en la verde pradera, y departiendo apaciblemente con mis compañeros acerca de las costumbres y usos de los moradores de este rincón tan apartado del mundo, siendo casi siempre uno de aquéllos, mi querido amigo D. Manuel Peyrolon, precisamente quien mejor los ha descrito en varias novelitas, por lo que se le llama entre la gente ilustrada, el «Pereda de las montañas de Albarracín.»

Se me pasan los días tan insensiblemente, que me parece fué ayer cuando llegué.

Alguno de los ratos que me quedan libres (y son muy pocos), leo los periódicos de Aragón, y cuando veo la alta temperatura en que usted vive, y trabaja, y tortura su imaginación, y veo á mi vez los 28° ó 30° que señala el termómetro de la casa de campo en que habito, no puedo menos de compadecerle.

Realmente en este tiempo muchos ganan el pan con el sudor de su frente.

Noticias, aunque quisiera pocas podría darle.

Como no escribiera alguna égloga contando la vida pastoril ó campestre; ó describiera la antiquísima ermita del

Tremedal, y el culto fervoroso que le profesan los habitantes de estos contornos; ó expresara mi asombro por el nacimiento del Guadalaviar entre breñas y peñascos que imprimen á la naturaleza un sello de majestad y grandeza, otra cosa no podría decir.

Sin embargo, aunque la noticia no sea nueva, puedo decir que después de las importantes obras de fábrica que vi, y de lo que vi en Teruel, durante mi corta estancia, adquirí la convicción de que el ferrocarril tan debatido de Calatayud á Valencia, se hará dentro del término fijado en la contrata. Bien lo merece esta olvidada provincia, única provincia ya, en España, que no lo tiene.

Y con el ansiado ferrocarril resurgirán las esperanzas, hoy casi desvanecidas, de los que cifran su porvenir en las minas.

Pobre esta provincia en granos, y desparecida en gran parte su antigua y prepotente riqueza forestal, hoy no tiene más porvenir que su riqueza minera.

Solamente en este valle hemos tenido ocho días al ingeniero D. José Sendra, jefe del ramo y muy conocido y querido (mercedamente) en las tres provincias de Aragón, levantando el plano de quince, denunciadas por sus respectivos dueños. Las hay de cobre, hierro, carbón y sal, y algunas, en opinión de dicho señor Sendra, tan competente en la materia, serán explotadas con gran ventaja, en cuanto la locomotora atraviese la provincia, y pueda ser trasportado el mineral con economía al Grao de Valencia.

Pero me voy extendiendo más de lo que me había propuesto y hago punto final.

Queda suyo affmo. amigo Q. S. M. B.,
Gregorio Castejón.

Región

Zaragoza

De El Diario de Zaragoza:

«La Exposición regional que ha de celebrarse en Logroño en Septiembre próximo, ha de resultar muy notable.

Además de los expositores aragoneses que ya hemos citado concurrirán á ella los señores D. E. Molins y C.ª, de Zaragoza, para exponer productos de su confitería y chocolates.»

—Del Diario de Avisos:

«Se han concedido dos meses de licencia al registrador de la Propiedad de La Almunia D. Rafael Bugayal y 40 días al de igual clase de Fraga D. Angel Miranda.

—Se ha ordenado por el alcalde á los contratistas de las obras de reconstrucción del trozo de pretil junto al nuevo puente de Nuestra Señora del Pilar, que la explosión de los barrenos para demoler la obra antigua, se verifique de doce á tres de la madrugada, hora en que por aquel punto no transita público.

—Por la escasez de aguas en el Canal Imperial, no se pueden regar, como sería conveniente, los paseos y afueras de la población.»

—De El Mercantil de Aragón:

«Ha regresado á esta población el ingeniero agrónomo Sr. Rivera.

En su excursión por los partidos de Borja, La Almunia y Zaragoza ha podido apreciar que la cosecha de cereales resulta algo mejor que el año anterior.

La huerta, en general, se encuentra en buen estado.

En Villanueva de Gállego, un agricultor ha cogido de un cahiz de trigo, sembrado en una hectárea de terreno, 33 cahices de dicha semilla y lo ha vendido á 42'50 pesetas cahiz.»

—Del Heraldo de Aragón:

«La epidemia variolosa sigue en su curso de descenso.

Durante el mes último se han registrado en el Hospital civil algunos casos nuevos, que, fortuna, hasta la fecha no han ocasionado defunciones.

Ayer existían en las enfermerías, nueve mujeres variolosas y un hombre en estado de convalecencia.

De no haber nuevos casos, tal vez muy pronto desaparezca del Hospital la enfermería dedicada á esta clase de enfermedades.»

MADRID AL DIA

(De nuestro servicio especial)

CRÓNICA CIENTÍFICA

El telégrafo sin alambre del profesor Marconi.

Después del teléfono y el fonógrafo, después de la invención de los rayos X, que parecían ser la última palabra de la ciencia en estas postrimerías del siglo XIX, ahora aparece en el campo experimental un nuevo invento que viene á realizar experiencias llevadas á cabo en el terreno empírico y en el del laboratorio.

El profesor Guillermo Marconi, de la Universidad de Bolonia (Italia), es el que ha llevado á la práctica todos los trabajos anteriormente realizados en los laboratorios y su nombre se registrará siempre con entusiasmo y respeto en el terreno científico y en todo el mundo civilizado.

Para dar una idea á nuestros lectores de cómo se realiza esta transmisión telegráfica sin hilos conductores, que pongan en comunicación las dos estaciones, transmisora y receptora, necesitamos recordar algunos antecedentes bien conocidos de todos.

Sabido es que el profesor Herz estudió el fenómeno conocido con el nombre de inducción eléctrica, estableció sus bases y determinó sus leyes.

Cuando se hace pasar por un hilo conductor una corriente eléctrica, alrededor del hilo se forma un campo eléctrico cuya fuerza é intensidad disminuye con arreglo á la distancia. Este campo eléctrico en el que el éter impresionado trasmite á modo de ondas parte de la corriente, que trasmite el hilo, es á lo que se llama ondulaciones eléctricas de Hertz.

Marconi después de largos estudios, ha llegado á utilizar estas ondulaciones para transmitir señales telegráficas de un punto á otro separado por 15 kilómetros de distancia.

Para conseguir este objeto el profesor Marconi se ha valido en un principio de interrupciones en el aparato transmisor que reflejan igual número de interrupciones en el aparato receptor.

Mr. Pruce ha dando cuenta á la Royal Institution del invento de Marconi ante tan sobria sociedad, relatando al detalle los aparatos de que se valen para la transmisión á las señales.

El aparato transmisor consta primeramente de una bobina de inducción en que el circuito primitivo recibe á intervalos, mandadas por un manipulador Morse, la corriente que manda una batería de pilas ó acumuladores que está unida por un hilo de poco diámetro y mucha extensión á un radiómetro sistema Righi.

Este radiómetro tiene por objeto producir descargas oscilantes de las corrientes secundarias inducidas por las corrientes primarias.

Este radiómetro consta de dos bolas de latón, cuyas caras de enfrente están recubiertas de vaselina como medio aislador, y otras dos bolas más pequeñas unidas al circuito secundario.

He aquí la manera de funcionar: El manipulador Morse establece en su contacto las corrientes é interrupciones en el circuito primario. Este por inducción influye en el circuito secundario, que influida dá lugar á que de las esferas pequeñas pase á las grandes y entre estas se establezcan descargas eléctricas elevadísimas de inducción, que ponen en conmoción el éter, yendo á impresionar el aparato receptor.

Estas corrientes y estas interrupciones son rapidísimas, y con igual rapidez se transmiten por medio del éter como conductor, á una distancia proporcionada al potencial del radiómetro.

Descrito el aparato transmisor y antes de pasar al aparato receptor, consignaremos que ambos aparatos tienen un isocronismo exacto establecido de antemano, antes de establecer las dos estaciones en que se trata de transmitir.

Como ambos aparatos tienen idéntico isocronismo, siempre resultará que las oscilaciones é interrupciones de un aparato, corresponderán y se reflejarán con toda exactitud en el otro.

Una vez establecido el isocronismo de los dos aparatos, cada vez que el mani-

pulador Morse funciona, establece la corriente en el circuito primario que influye sobre el secundario y produce pequeñas oscilaciones sobre los radiómetros, cuyas oscilaciones transmitidas por el éter impresionan el aparato receptor, le hacen sufrir igual número de oscilaciones que pueden registrarse por el oído ó por una cinta Morse.

Una vez descrito el aparato transmisor, su funcionamiento con el manipulador Morse y la manera como se trasmite á través del éter, réstanos solo describir el aparato receptor, cuya construcción es más complicada.

La parte principal del aparato receptor está basado en un principio físico estudiado recientemente, pero que hasta la presente no había tenido aplicación.

Sabido es que cuando se hacen pasar las ondulaciones eléctricas por una placa sobre la que estén colocadas limaduras de hierro, éstas bajo el influjo eléctrico se agrupan y se juntan con uniformidad absoluta.

Un pequeño golpe mecánico basta para que las partículas de hierro ú otro metal pierdan la uniformidad y adquieran la irregularidad que antes tenían.

El aparato receptor inventado por el profesor Marconi consta primeramente de un tubito mezcla fina de limaduras, de níquel y plata.

Este tubito está cerrado á la lámpara, producido el vacío y tiene en sus extremos dos hilos conductores que entran en su interior, y llegan hasta cerca de la capa de limaduras.

Estos alambres conductores, que son de plata, forman un círculo completo con una pila local y un relé telegráfico muy sensible.

Dentro de este circuito hay dos bobinas de anti-inducción que impelen sobre el tubo llamado ajustador las ondulaciones que llegan transmitidas por el éter.

El aparato consta además de un circuito local que pone en movimiento un martillo pequeño que golpeando sobre el tubo ajustador desune las partículas unidas por la corriente de inducción.

Estos golpecitos sirven perfectamente para tomar al oído los despachos por el abecedario Morse, ó para añadiéndole un estilete marcar sobre una cinta los golpes del martillo.

Completan el aparato dos bolas que sirven para poner acordes eléctricamente los dos aparatos transmisor y receptor.

Tantas ondulaciones como se marquen en una estación, otras tantas se registran en el otro aparato. Una de las primeras aplicaciones que tendrá el telégrafo Marconi, será para evitar las colisiones de los buques en alta mar, pues á larga distancia podrán ponerse de acuerdo; aunque fuera ésta la única aplicación práctica del nuevo invento, bastaría para inmortalizar el nombre de Marconi.

DOCTOR OX.

1.º de Agosto de 1897.

GUERRA GRECO-TURCA

Tratado de paz

Insistese en que en breve se firmará el tratado de paz entre Grecia y Turquía, comprendiendo la rectificación de la frontera, según el plan de los agregados militares.

La indemnización de guerra será de 4 millones de libras turcas.

No será evacuada por los invasores la Tesalia hasta que no haya sido pagada por completo la indemnización.

Alemania persiste en exigir que la gestión de la Hacienda griega sea intervenida por una comisión internacional con objeto de garantizar á los acreedores alemanes de Grecia el interés de sus préstamos.

El sultán loco

Según las versiones de que se hace eco una gran parte de la prensa con referencia á cartas recibidas de Constantinopla, parece que el sultán padece monomanía persecutoria, y tan pronto teme, ser víctima de los partidarios *statu quo*, como de los armenios y cuantos piden reformas.

En los últimos días, acaso por efecto de las veladas amenazas de los jefes del partido de la vieja Turquía y de las insinuaciones de los embajadores, Abdul-Hamid ha sufrido accesos de locura más acentuados, y mandó arrestar á más de 100 personas de las que más influencia ejercen en palacio y mayor prestigio gozan. Entre ellas figuran altos funcionarios y oficiales del ejército.

Las autoridades otomanas impiden que estas noticias se comuniquen por telégrafo, y hasta ahora no han llegado á ser del dominio público.

Notas del día

Un entierro

Ayer se verificó en Tardienta el sepelio del cadáver de nuestro inolvidable amigo y compañero D. Luis Montestruc.

En casa del finado se organizó el cortejo con dirección á la parroquia, del que formaban parte el clero con cruz alzada, una comisión de la Diputación de Zaragoza compuesta de los Sres. Anglés, Casañal, Aladrén y Rivas y del oficial señor Lázaro, precedida de dos ugières á media gala, el Ayuntamiento en pleno y autoridad judicial de Tardienta, la redacción del *Heraldo de Aragón* representada por nuestros queridos compañeros señores Motos, Casañal, Ferrer y Gabás, y los señores Franco, en nombre de *El Diario de Huesca*, y Zavaleta y Puzo, de *LA VOZ DE LA PROVINCIA*. Seguían una representación de la distinguida familia de Montestruc, el eminente juriconsulto zaragozano Sr. Isabal, su simpático hijo Luis, el comandante Sr. Ortega, el médico señor Pardo, el Sr. Aso, jefe que fué de los republicanos históricos, los jefes de las estaciones de Villanueva y Tardienta y el vecindario de este pueblo en masa. Del féretro, atestado de coronas, pendían cintas llevadas por los Sres. Isabal, Zavaleta, Casañal (D. Dionisio), Gabás, Franco, y Montestruc (D. Luciano.) Las dedicatorias de las coronas reflejaban el hondo sentimiento que ha producido la pérdida de Luis Montestruc: «A su tío, Rosita y Eloísa», se leía en una linda corona de flores artificiales; «A su querido compañero Luis Montestruc, la Fusión republicana», plumas negras, pensamientos y lilas; «*El Diario de Huesca* á Luis Montestruc»; «La Diputación provincial de Zaragoza, al diputado D. Luis Montestruc»; «Los diputados á nuestro compañero»; «A Luis Montestruc, Alvarez Capra»; «Juan Buses á su amigo Luis», en preciosa corona de rosas y hojas de thé; «Al fundador del *Heraldo de Aragón*, la Redacción»; «A Luis, Antonio Motos.»

En la iglesia se cantó una misa seguida de responso. A continuación se trasladó la fúnebre comitiva al cementerio, donde recibió cristiana sepultura, junta á la de su virtuosa madre, el cadáver de nuestro malogrado amigo. Fueron estos actos manifestación de duelo, sentida cual si todos los concurrentes perteneciesen á la familia del finado, majestuosa con la majestad de un acto popular. No hubo oración fúnebre en el acto del sepelio, ni era necesaria, que la elocuencia del dolor es el silencio. Solo el párroco, concluidas las preces de rúbrica, dijo lacónicamente: ¡Qué en el cielo lo veamos todos! Aquella frase era al mismo tiempo una apología del finado y un consuelo para los concurrentes. Después... una separación cruel de aquellos despojos de la muerte, que al llevarse nuestras lágrimas se llevaban el desahogo de nuestra pena, y un cortejo desgajado, cual si cada uno de los individuos rehuyese otra compañía que la del dolor que devora el alma.

Al volver á Huesca, ya en marcha el coche, dirigimos inconscientemente la vista al cementerio, para recoger algo que era nuestro, pero que estará mejor allí, á la sombra de la cruz.

¡Pobre Luis! Su vida cayó entre flores, su muerte vivirá entre recuerdos.

Reiteramos el pésame sincero á nuestros amigos queridos D. Rafael y don Joaquín Montestruc en especial, y á su distinguida familia. Fue un consuelo para nosotros verla consolada en cuanto lo permitían las circunstancias.

P.

Llegó anoche á esta ciudad, procedente de Cataluña, la compañía cómico-lírico-dramática dirigida por la primera actriz doña Concepción Ferrer que hará su debut en nuestro coliseo el viernes próximo.

La Sra. Ferrer y los Sres. Parreño y Miquel vienen precedidos de la fama propia de artista inteligente y laborioso, que no dudamos será confirmada por nuestro público.

El repertorio dramático es selecto. La Empresa promete el estreno de «Mar y Cielos», «La Bofetada», «María Rosa», «El Sr. Feudal», «La de San Quintín» y otras producciones que han dado lauros y provechos á sus autores.

También se representarán aquellas zarzuelas en un acto que han agradado con preferencia á los públicos cultos.

Mucho tacto en la elección de obras y éxito franco es lo que deseamos á la compañía.

Tenemos de ella dos antecedentes que la favorecen grandemente; sus lucidas campañas en los teatros catalanes y la carencia de pretensiones de los artistas que la forman.

A continuación entresacamos del cartel anunciador lo que más interesa al público.

LISTA DE LA COMPAÑIA

Actrices.—María Amigó, Irene Busutil, Pilar Castillo, Elisa Castillo, Mercedes Daroqui, Concepción Ferrer y Salvadora Huertas.

Actores.—Augusto Tortosa, Vicente Daroqui, Eduardo Giménez, Vicente Miquel, Francisco Marcet, José Oller, Federico G. Parreño, Emilio Perelló, Jaime Romeu y Juan Torres.

Apuntadores.—José Muñoz y Enrique Malli.

Representante de la Empresa.—José Guardia.

Los días 10 y 11 del corriente estará en Huesca á disposición de su numerosa clientela nuestro amigo el tan conocido ortopedista de Zaragoza D. José Aznar, que se hospedará en la fonda del Sol.

Las personas que deseen utilizar sus servicios profesionales ó necesiten algún instrumento de cirugía ó artículo de goma, fijense en el anuncio que publicamos en la tercera plana.

Nuestro considerado amigo D. Francisco Ortiz, acreditado dentista establecido en esta ciudad, saldrá pasadas las fiestas de San Lorenzo para Madrid y Extremadura.

Lo que hacemos presente á su numerosa clientela y á cuantos necesiten sus importantes servicios para que visiten el gabinete del citado señor antes del día doce del corriente.

Toros

Ayer salieron de Peralta (Navarra), las reses que el día 10 del corriente, festividad de nuestro Patrono, San Lorenzo mártir, han de ser lidiadas en este circo taurino.

El día 8 podrán verlas cuantos aficionados lo deseen en el monte de Castejón do Becha, en cuyos pastos descansarán hasta la noche vispera de la corrida que se hará el encierro, según es costumbre en esta plaza.

Con motivo de las vacaciones caniculares ha venido á esta ciudad donde permanecerá algunos días la ilustrada y celosa profesora de niñas de Berbegal doña Agustina Faduas.

Sea bien venida.

La guardia civil del puesto de Naval, halló el cadáver de Domingo Barbanoc, que á consecuencia de haber caído en el barranco «Tizón» ocasionó una herida en la cabeza, perdiendo el sentido y pereciendo ahogado.

Se halla vacante la secretaria del Ayuntamiento de El Pueyo de Jaca, dotada con 208 pesetas anuales. Admitense solicitudes en la alcaldía del expresado pueblo.

El Imparcial trata de poner en contradicción las consideraciones doctrinales hechas por el Sr. Cánovas en uno de sus notables discursos acerca de la cuestión social con la conducta seguida por el Gobierno con los concejales socialistas de Bilbao.

Para que la contradicción resulte, falta lo principal. Falta que el Sr. Cánovas haya dicho alguna vez que á los socialistas, por el mero hecho de serlo, se les debe eximir del cumplimiento de las leyes y se les debe habilitar para el ejercicio de cargos públicos aunque no tengan las condiciones de capacidad exigidas para desempeñarlos.

Esto es lo que se ha pretendido en el caso de los concejales de Bilbao.

Pero tanto ciega al diario de la mañana su animadversión al Gobierno, que hecha á éste la culpa de que los socialistas no encontrasen local para celebrar el meeting en la capital de Guipúzcoa.

El Gobierno nada tiene que ver con eso. El hecho no prueba más sino que no hay socialistas en San Sebastián, y que aquella culta ciudad, que obtiene grandes y legítimos provechos de la colonia veraniega que allí pasa los meses del calor, rechaza todo lo que pudiera dar lugar á desórdenes ó manifestaciones imprudentes.

Mas tranquilícese *El Imparcial*. Por fin parece que los socialistas han conseguido que les preste su local el Círculo Republicano.

En carta que ha dirigido á *La Epoca* el Sr. Bosch y Fustegueras, manifiesta que no es exacto haya pensado en separarse del partido conservador, como han dicho algunos periódicos.

El exministro de Fomento no ha hecho antes estas manifestaciones por haber permanecido algunos días en una cacería y no haber tenido noticia de lo que inexactamente se le atribuía.

En breve se firmará el decreto disponiendo el pase á la escala de reserva á D. Pedro Martínez Garde, comandante general de Artillería en Filipinas.

A dicho puesto irá el general de brigada recientemente ascendido, Sr. Arizmendi.

El comisario de Policía de Hendaya, Mr. Clerch, ha detenido en la frontera, conduciéndolo á Bayona, á un español de 20 á 30 años de edad, que dijo llamarse Cándido de Torrès Manzanares, de profesión abogado.

Llevaba un gran revólver, un enorme puñal, 30 cartuchos y diplomas del gobierno insurrecto de Cuba.

La Policía francesa cree que este cubano es cómplice de Lutteroch, preso en San Sebastián por timador.

La Dirección general de Obras públicas ha señalado el día 11 de Septiembre próximo para celebrar la subasta de las obras de los trozos primero y segundo de la carretera de Naval al puente de Laspallas por el presupuesto de pesetas 167.191.23 de las del trozo segundo de la de Monzón á Benabarre por 174.417.97 y las del tercero de la de Zuera á Murillo de Gállego por 181.030.38.

La ocupación de la isla de Palmira, dependiente del archipiélago de Hawai, por los ingleses, viene á introducir un factor nuevo en la cuestión entre norteamericanos y japoneses.

La resolución de la Gran Bretaña, llevada á cabo de un modo innominado y con gran secreto, ha disgustado al Gobierno de Washington, y disgustará probablemente al de Tokio, pero es casi seguro que ni uno ni otro conseguirán que se vuelva atrás Inglaterra.

Telegrafian desde San Petersburgo que apareció muerto en su cama el príncipe de Gortchacow, ministro que fué durante cerca de veinte años de Rusia en Madrid.

Han fallecido víctima de una apoplejía.

El finado era hijo del famoso canciller del imperio del mismo apellido y tenía una importante fortuna.

Su muerte será de fijo muy sentida en España.

Dice *El Porvenir*, de Sevilla:

«Es tanto el calor que se deja sentir en esta capital, que el encargado del Observatorio Agronómico se ha visto en la necesidad de aumentar la escala del termómetro, pues habiendo sido construido este aparato en la famosa casa de Negretti y Zambra, de Londres, sus constructores no habían previsto que existía una localidad hermosa en esta tierra andaluza donde la temperatura máxima al sol durante los apacibles días de Julio y Agosto excede de los 45 grados, pasando también, y no pocas veces, de los 54 y 55.

Es decir, que el termómetro inglés en esta región de María Santísima, donde los antiguos cosmógrafos colocaron la región del sol, no servía ni para marcar la temperatura máxima á la sombra.»

Carta de un insurrecto

A los que insisten en presentar la situación de Cuba como muy grave, les recomendaremos la lectura de la siguiente carta, que pinta bien la verdadera situación de los insurrectos en Las Villas.

La carta está dirigida al cabecilla Alejandro Rodriguez y la suscribe Cándido Alvarez.

Fué encontrada en el bolsillo de uno de los muertos en la acción de Santo Domingo.

Dice así:

«Sr. Alejandro Rodriguez.

Habana.

Aprovecho la oportunidad del amigo S., que pasa á esa zona de su digno y acertado mando, para tener el gusto de dar contestación á su muy grata, que llegó á mi poder con bastante retraso.

Empezaré por darle gracias expresivas por sus inmerecidos elogios y expresarle mis deseos de estrechar la mano tan bueno y consecuente amigo.

..... Cuando se disponía el jefe del departamento (Mayía) á marchar á Occidente, era casi un hecho el que yo lo acompañara con mi regimiento; pero ese propósito del general fracasó completamente por ahora, á causa de la derrota tan grande que sufriera por motivos, como siempre, de malas disposiciones; y digo así, porque ¿á quién se le ocurre con esta avalancha de enemigos reconcentrar fuerzas en un campamento de veinticuatro días?

De esperarse era el ataque combinado de 8.000 españoles, y donde pudo haberse hecho algo importante solo ha habido una completa dispersión bochornosa y en forzoso desprestigio de nuestras armas. A tal extremo llegó la cosa, que el general, después de haber perdido hasta el archivo del departamento, nadie puede precisar su paradero desde el 12 del mes pasado.

Todo esto lo siento en el alma, y mucho más cuando mi fuerza fué también víctima de esos descabellos; pues del que en un tiempo pudo llamarse «Regimiento Gómez», solo quedan pequeños grupos á pie y desnudos.

Toda la fuerza está regada, y calcule usted los trabajos para recogerla y organizar de nuevo.

En aquellos días estaba yo, como lo estoy todavía, enfermo con las fiebres, y por esto no me encontraba en el cuartel general, que si no, yo le prometo á usted que por lo menos yo peleo y no se destroza mi gente, y hasta el general estoy seguro no tiene necesidad de esa huida vergonzosa. Pero ¿qué quiere usted? estaba allí de consejero el coronel V. N. (Vicente Núñez.)

En fin, ya todo esto pasó, y no tiene otro remedio que soportarlo como otras tantas cosas, pudiendo ustedes contar que tarde ó nunca verán por esa al jefe de nuestro departamento.

..... De sus encargos me he ocupado con preferencia y no he podido averiguar dónde están, pues unos me dicen en un lado, y otros en otro. Seguiré indagando, y de aparecer, cuente usted los haré llegar á sus manos.»

Alcance Postal

Madrid 1.º de Agosto de 1897.

En el segundo expreso sale esta noche para Santa Agueda el ministro de Ultramar para conferenciar con el Sr. Cánovas sobre los proyectos económico-administrativos que han de implantarse en Filipinas.

Los proyectos son varios. Uno de ellos afecta á la creación de un Tribunal de cuentas en Manila.

El Sr. Castellano regresará esta misma semana, pero antes pasará un día en San Sebastián para saludar á la Regente.

De San Sebastián los despachos recibidos acusan tranquilidad completa. Las autoridades han adoptado todo género de precauciones para evitar disturbios con motivo del meeting socialista que se está celebrando.

El calor ha seguido hoy siendo extraordinario; no bajamos de los 38 gra-

dos. Los círculos políticos debido á esto y á la festividad del día, desistieron en absoluto. Por no haber, ni siquiera despachos de la campaña.

En la plaza de toros bastante animación para ver al Minuto, uno de los espadas que mayores simpatías se ha conquistado en el público madrileño.

Del extranjero poco notable acusa el telégrafo.

Telegrafian de Valencia que se ha verificado el meeting de los silvelistas, asistiendo á él numerosísima concurrencia entre la que figuraba lo más distinguido de la aristocracia valenciana y numerosos políticos de todos matices.

Al hacer uso de la palabra Sr. Silvela, fué saludado con una entusiasta salva de aplausos que se repitió varias veces durante la pronunciación de su discurso.

El discurso del Sr. Silvela se ha reducido á la repetición de los anteriores pronunciados en Madrid y Burgos, tratando principalmente de la cuestión de Cuba.

Dicen de Londres que esta madrugada se han recibido satisfactorias noticias de la India. Un despacho fechado en Simla dice que los insurrectos atacaron el fuerte de Chadkara, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Las comunicaciones con Malakan se han restablecido

Dicen de Paris que el presidente monsieur Faure, salió anoche para Sudeste. Visitará varias poblaciones de Saboya.

Consejo de ministros

«Se examinó la sentencia de pena de muerte contra dos reos condenados por la Audiencia de Tarragona por asesinato y atentado, acordándose que sea ejecutada.

—Se leyó el contrato para la publicación de la *Colección Legislativa*, modificándose las condiciones.

—Se aprobó la subasta para el arriendo del monopolio de los explosivos.

—Acordóse la prórroga del arriendo del impuesto de cédulas personales de Zamora.

—Se ocupó el Consejo de la fijación del precio á que se ha de poder vender la sal de Torreveja.

—Se acordó la concesión de un crédito extraordinario de 12.000 pesetas para la creación de una sección de policía en Tánger.

—Acordóse la reorganización de la plantilla del personal de la escuela de Música y Declamación.

—Se acordó arrendar un local para la Delegación de Hacienda en Guadalajara.

—Se concedió un crédito extraordinario de 40.000 pesetas para gastos del Congreso de Higiene y Demografía.

—Acordóse arrendar un local para la Delegación de España en Paris.

—Se acordó la excepción de subasta para adquisición de 5 000 resmas de papel continuo para las impresiones del ministerio de Ultramar.

—Se acordaron las excepciones de subasta para varias adquisiciones de efectos por el ministerio de la Guerra.»

Firma de la Regente

S. M. la Reina ha firmado últimamente los siguientes decretos.

Modificando los arts. 22 y 23 del Reglamento de oposiciones á cátedras de Universidades é Institutos, disponiendo que para verificar oposiciones á las plazas de ayudantes de ciencias anatómicas, de medicina y farmacia, deberán los opositores poseer el título de doctor.

Regularizando las permutas entre cátedráticos, prohibiendo las de los de Madrid con los de provincias cuando entre ellos medie diferencia de sueldo ó no lleven por lo menos quince años al frente de las cátedras.

Calumnia deshecha

El duque de Tetuán niega que la Legación de España en Washington despilfarró el dinero, asegurando que, por el contrario, jamás se ha gastado tan poco en dicha Legación, cuando, como ahora sucede, sostiene España una guerra en Cuba.

Nuevo diplomático

Ha presentado sus credenciales el nuevo ministro de la República de Haiti en España.

EL CORRESPONSAL

ÚLTIMA HORA

(De nuestro servicio particular.)

Incendio en Alemania

Madrid 2, 12.16 tarde (núm. 53.)

Telegrafian que en una villa importante de aquel Imperio, un horroroso incendio ha destruido más de 200 casas, incluso la del Ayuntamiento, Hospital é Iglesia.

Se han recogido numerosas víctimas.

Cogida grave.—Los consumos De las campañas

Madrid 2, 12.16 tarde (núm. 54.)

En la corrida de toros que ayer se celebró en Nimes fué cogido el espada Parrao.

Resultó con una herida grave. La cuestión de los consumos de Madrid sigue con aspecto alarmante. Témesese conflicto.

Nada se sabe de las campañas.

En Madrid.—Motin por consumos

Madrid 2, 1 tarde (número 57.)

Se ha acentuado la gravedad y el conflicto que se temía empieza á desarrollarse.

Las tiendas siguen cerradas. Algunos grupos excitadísimos se han desahogado con gritos y pedradas.

La benemérita ha intervenido para disolverlos teniendo que cargar contra los amotinados.

Ha habido varios contusos y se han hecho algunas prisiones.

EL CORRESPONSAL.

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco

á cargo de F. Delgado

TOROS

Por causa de extravío del libro que acreditaba el número de abonados á localidades de nuestro circo taurino, se **suplica** á todas aquellas personas que tenían derechos adquiridos, se sirvan manifestarlo al nuevo encargado de la taquilla, D. Pedro Coarasa, Ramiro el Monje, núm. 11, 2.º, para poder formar el libro definitivo, puesto que los abonos han caducado por la causa antes citada.

BAZAR MEDICO

DE

JOSÉ AZNAR

Coso bajo, 66.—ZARAGOZA

Durante los días 10 y 11 de Agosto

FONDA DEL SOL.—HUESCA

Única casa en todo Aragón que trata con más conocimiento del asunto toda clase de vicios de conformación ó deformidades por medio de la Ortopedia aplicada á la Cirugía. Aparatos ortopédicos de todas clases, piernas, brazos y manos artificiales. Corsé ortopédico para corregir las escoliosis ó desviaciones de la columna vertebral. Objetos de goma de todas clases. Instrumentos de Cirugía en la especie humana y veterinaria. Depósito único en Aragón del

Protector Genital

Preservativo seguro contra las enfermedades venereas y sífilíticas, de uso cómodo é inofensivo.

SECCION DE ANUNCIOS

VINO TÓNICO NUTRITIVO FLORENZA

CON

Quina, kola, cacao y fosfato cálcico cristalizado

Anemia, Raquitismo, Escrofulismo, Convalecencias largas y difíciles, Debilidad general, enfermedades nerviosas y todas cuantas dependen de la pobreza de la sangre, ceden con rapidez admirable á la poderosa influencia del tan acreditado VINO TÓNICO NUTRITIVO FLORENZA.

Vino de Hemoglobina Florenza

Tónico regenerador de los glóbulos rojos de la sangre

Por ser la Hemoglobina un principio ferruginoso natural de los glóbulos rojos sanguíneos, su uso está recomendado por los principales Médicos de España, para la curación de la clorosis, desarreglos menstruales, palidez, anemia y todas aquellas enfermedades que tienen por origen el empobrecimiento de la sangre.

De venta en todas las principales farmacias de España y América y en la del autor, MAYOR, 1, LÉRIDA

EMULSIÓN FLORENZA

DE

aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa y glicero-fosfato de cal

Asociados los hipofosfitos y el glicero fosfato de cal al aceite de hígado de bacalao perfectamente emulsionado, constituye la Emulsión Florenza, que es un reconstituyente energético y de grato sabor para combatir el raquitismo, la escrófula, anemia, inapetencia y debilidad general.

Elixir de Guayacol Florenza

Medicamento heroico para combatir las toses pertinaces, enfermedades del pecho, catarro de los bronquios, resfriados antiguos, convalecencia de la pulmonía, etc., etc.

Agua de Panticosa

Se recibe todos los días, en botellas de todas las cabidas, vendiéndose como siempre en el comercio de Francisco Estaún, sucesor de D. Vicente Susin, de Huesca.

También se expenden para fuera los pedidos que se hagan, á precios económicos.

Gran regalo

Por cada una peseta de compra se da un billete con opción á una magnífica caja de música automática.

Mercería, hilos, algodones, juguetería, quincalla, bujías, azúcares, arroces, etc.

Precios económicos

Coso alto, 24--HUESCA--Coso alto, 24

Arriendo

Se hace de dos habitaciones independientes en primer piso de la casa número 10 de la calle de Heredia. Informarán y tratarán, Coso bajo, 77.

Denticina Llanas

Acreditada por la experiencia y de tan positivos resultados en el peligroso período de la dentición de los niños como puedan serlo cualquiera otra de sus similares.

Medicamento inofensivo que favorece la digestión, facilita el babeo, cohibe los vómitos y evita las inflamaciones agudas de los intestinos.

Caja de 18 dosis, una peseta cincuenta céntimos. De venta en la Farmacia de su autor, Ramiro el Monje, 30, Huesca, Farmacéutico Llanas.

Pomada antiherpética del Dr. D. Justo Ramón

Usada con excelentes resultados en toda clase de herpes

Botes de cuatro y ocho reales

Sigue la venta de las especialidades de la casa, aguas minerales, medicamentos nacionales y extranjeros, artículos ortopédicos y apósitos para curas antisépticas.

Farmacia de Feliciano Llanas, sucesor de D. Carlos Camo, Ramiro el Monje, 30 HUESCA

Gran Café de "La Unión,"

Concierto diario de violín, piano y armonium, á las ocho y media de la noche, por los Sres. Manzanera, Coronas y Cantí.

Se sirven los helados siguientes: Limón, Horchata, Café helado, Mantecado, Leche, Fresa, Albaricoque y Abellana.

Farmacia de J. Rdoellar

Vega Armijo, 2.--Coso alto, 1 (esquina al porche)

Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas minero-medicinales.—Ortopedia.—Despacho esmerado.

Polvos anticloróticos (llamados de Adahuesca), medicación eficaz para la curación de la anemia, clorosis (opilación), dismenorrea y en general para todos los estados patológicos dependientes de pobreza ó debilidad de la sangre.

Medicamento acreditado y de seguros resultados.

Precio de cada caja: 1'50 pesetas

Pomada especial para curar las grietas ó cortes de los pechos

PESETAS 1'50 TARRO

Pomada contra la sarna

Curación rápida y segura sin necesidad de friccionar todo el cuerpo.—Pesetas 1'50 tarro.

ANSELMO LLANAS

Ex-Médico de Sanidad Militar

Consulta médico-quirúrgica y especial de las enfermedades del corazón y pulmones.

DE ONCE Á UNA

Coso alto, 51

LA COMPETIDORA

PARA MAÑANA

Merluza y sardinetas frescas.—Truchas frescas de Jaca y cangrejos. (Se toma vez para estos dos pescados.)

ESCABECHES

Bonito blanco especial..... 2'00 pesetas kilogramo

Sardinetas escabechadas..... 1'00 —

Se esperan de Cimarrón, Chicharro, Pajarros y Aguñas.

Calle nueva del Mercado, 5, HUESCA

CONSULTA ESPECIAL
DE
ENFERMEDADES DE LOS OJOS
A CARGO DE
Don Julián Zeldia Seure
HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ Á UNA
Coso bajo, 42, 2.
SE OPERAN CATARATAS

VENTA

Se hace en buenas condiciones de una casa con su corral, sita en esta ciudad de Huesca, calle de Zalmedina, número 10. Del precio y demás condiciones enterarán en la Notaría de D. Pablo Linés, Mercado Nuevo, 12.

VENTA

Se vende una finca, huerto y ortal, en el pueblo de Lupiñén; otra viña en el pueblo de Aisa, partido de Boltaña, en el monte llamado «El Plano», ésta fué de la casa de Bielsa; otras cuatro casas, dos pajares, dos corrales, un huerto y dos campos, éstos todos en el pueblo de Bolea; otras en Huesca, una casa en la costanilla de la Asunción, señalada con el número 7; un obrador con grande balsa, pozo, buenos cubiertos y un pajar grande, camino de Tierz; una casa, también en esta capital, calle de San Salvador, señalada con el número 6, de reciente construcción; en la misma del número 6 darán razón de todas estas fincas.

Carne de Vaca

Con hueso á TRES REALES kilo.
Sin hueso á SEIS REALES kilo.

CARNECERÍA MODELO
Calle del Mercado Nuevo, número 6